



2014年1月22日，中共中央举行党外人士迎春座谈会。这是习近平同志与何鲁丽同志在一起。新华社记者 鞠鹏 摄



1997年1月1日，江泽民同志在北京会见民革中央新任主席何鲁丽同志。新华社记者 刘建生 摄



2002年12月23日，胡锦涛同志走访各民主党派时，与何鲁丽同志握手。新华社记者 鞠鹏 摄



①2003年3月11日，十届全国人大一次会议第四次全体会议在北京人民大会堂举行。何鲁丽同志主持会议。新华社记者 饶爱民 摄



②1997年2月27日，中国人民政治协商会议第八届全国委员会第五次会议在北京开幕。何鲁丽同志参加政协小组讨论。新华社记者 陶明 摄



③1995年12月5日，由卫生部组织的全国强化免疫活动日在中国各地举行，北京丰台区幼儿园举办为儿童喂服防疫药物的活动。这是何鲁丽同志为小朋友喂服防疫药物。新华社记者 程至善 摄

何鲁丽同志生平

著名的社会活动家，中国国民党革命委员会的杰出领导人，中国共产党的亲密朋友，第九届、十届全国人民代表大会常务委员副委员长，中国人民政治协商会议第八届全国委员会副主席，中国国民党革命委员会第八届、九届、十届中央委员会主席何鲁丽同志，因病于2022年3月19日0时45分在北京逝世，享年88岁。

何鲁丽同志，山东菏泽人，1934年6月出生于山东省济南市。1940年至1943年，在天津新亚小学学习。1943年至1944年，随父母在山东临沂、安徽阜南学习。1944年至1946年春，在西安化育小学学习。1946年在齐鲁中学（今山东省济南第五中学）学习。1947年至1952年，在北京市第一女子中学（今北京市第一一六中学）学习。1952年至1957年，在北京医学院（今北京大学医学部）医疗系学习。1957年至1984年，历任北京市儿童医院住院医师，北京市西城区儿童医院住院医师，北京市第二医院主治医师、儿科主任、副主任医师。1984年至1988年，任北京市西城区副区长。1988年至1998年，历任北京市副市长，民革北京市委主委，民革第七届、八届中央副主席，民革第八届中央主席，中华全国妇女联合会第七届执委会副主席。1998年后历任民革第九届、十届中央主席，中央社会主义学院院长，中国和平统一促进会副会长。曾任中国人民争取和平裁军协会会长、名誉会长，中国人口福利基金会会长，中国辛亥革命研究会会长，中华慈善总会名誉会长等职。

何鲁丽同志是第九届、十届全国人大常委会副委员长；第七届、八届全国政协常务委员，在全国政协八届四次会议上增选为副主席。

何鲁丽同志是中国共产党的亲密朋友。作为我国著名爱国民主人士何思源之女，她深受父亲热爱祖国、追求进步、只有中国共产党才能救中国言传身教的影响。在北平和平解放过程中，何家遭到国民党特务暗杀，她幸免于难，目睹旧中国战火频仍，立志从医报国、救死扶伤。新中国成立后，她考入北京医学院学习，在党的教育下，坚定地认识到，中国共产党的领导是党和国家的根本所在、命运所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系这一颠扑不破的真理，坚定了以身报国、跟中国共产党走的信心和决心。在担任北京市领导职务期间，她先后主管卫生、防疫、社会福利、计划生育、文化艺术、侨务、民族、宗教等领域的工作。她狠抓疾病预防，严格落实传染病疫情报告制度，研究制定北京市建设卫生城市的各种方案。在其任期内，北京市创办了第一所新婚学校、第一所孕妇学校，连续三年荣获“全国十佳卫生城市”称号。1990年、1992年她先后两次被评为全国十佳卫生城市市长，1994年被评为全国“三八”红旗手。当选民革中央主席后，她与中国国民党亲密合作，在新的舞台上积极参政议政、开展民主监督、参加中国共产党领导的多党合作和政治协商。在围绕党和国家中心工作参政

履职、加强参政党自身建设的实践中，对坚持中国共产党的领导，坚持走中国特色社会主义政治发展道路的政治自觉、思想自觉、行动自觉不断深化。在庆祝中国人民政治协商会议成立五十周年大会、纪念辛亥革命九十周年大会和民革中央纪念中国国民党革命委员会成立五十周年大会、纪念中共中央“五一口号”发布五十周年座谈会等重要场合，她旗帜鲜明坚持中国共产党的领导，先后发表《以身报国，坚定地跟党走》等署名文章，表达听党话、跟党走、走中国特色社会主义道路的坚定信念。从领导岗位上退下来后，她仍然十分关心党和国家事业，注重学习党的基本理论、基本路线、基本方略。特别是中共十八大以来，她以耄耋之年，牢记“国之大者”，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。在与中国共产党风雨同舟、团结合作的长期奋斗历程中，她和中共中央领导同志结下了深厚友谊，成为中国共产党信赖的挚友和诤友。

何鲁丽同志是中国国民党革命委员会的杰出领导人。她于1986年加入民革，担任民革中央主席后，根据新世纪、新阶段、新任务、新要求，提出“把一个什么样的民革党21世纪”的问题，认真学习中国共产党加强执政能力建设的经验，研究探索参政党自身建设的基本规律、基本方法、基本形式，致力于把民革打造成政治上坚定清醒、组织上富有活力和凝聚力、制度上健全完善的高素质参政党。多年来，她团结带领广大民革党员围绕中心、服务大局，继承发扬与中国国民党亲密合作的优良传统，认真履行民革作为中国特色社会主义参政党的职责，紧紧围绕党和国家的工作开展，向中共中央、国务院建言献策，提出许多建设性意见和建议，受到中共中央、国务院的高度重视，许多意见和建议得到采纳。她始终关心祖国和平统一大业，面对海峡两岸关系发生重大变化的新形势，充分发挥民革海外联系广泛的优势，加大对台工作和海外联谊的力度，积极促进两岸经济、文化、科技等方面的交流合作，大力宣传“和平统一、一国两制”基本方针和有关政策，团结更多的台湾同胞和海外侨胞，共同推进祖国统一大业。2000年，民革中央在全国政协九届三次会议上提出了《关于尽速制订“反分裂国家法”的建议》，她亲自领导并参与该建议的研究与讨论。2005年，十届全国人大三次会议高票表决通过《反分裂国家法》，把党和国家对台工作的大政方针和政策措施以法律的形式固定下来，为反对和遏制“台独”分裂活动、促进祖国和平统一提供了有力的法律保障。她带领民革发挥人才智力优势，对

口帮扶贵州省纳雍县，组织推进智力支边扶贫，筹资建立希望小学，组织社会办学，深入持久地开展义诊、义演、义务咨询和文化科技卫生“三下乡”等形式多样的社会服务活动，推动民革工作展现新面貌、取得新成就。她有着丰富的民主党派领导工作经验，十分重视我国统一战线和多党合作的理论研究工作，领导民革中央组织力量编写了《中国的参政党》，从参政党的角度和视野，对中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的发展过程，对参政党的政治地位和在国家经济社会发展中所起的作用，作了较为全面、系统、客观的研究和探讨，为丰富多党合作实践和理论作出了积极贡献。

何鲁丽同志是著名的社会活动家。她有着强烈的为民情怀，始终把自己的命运与国家和民族的命运紧密联系在一起。她担任儿科医生长达27年，曾参与创办北京市第二医院小儿科，在小儿内分泌、小儿成长障碍等临床治疗方面成就显著。她担任中国肝炎防治基金会理事长、名誉主席，大力推动病毒性肝炎防治规划和宣传教育工作的开展，受到社会各界的广泛关注和充分肯定。在担任全国政协领导职务期间，她坚持贯彻中共中央关于统一战线和人民政协的方针政策，积极参与党和国家大政方针的政治协商。在担任全国人大常委会领导职务期间，她认真履行宪法法律赋予的职责，积极参与立法、监督、对外交往等工作。她特别注重教育、妇女、卫生、精神文明建设等方面的立法和法律的贯彻实施，就劳动法、义务教育法、妇女权益保障法、民族区域自治法等贯彻实施情况赴地方开展执法检查调研，出席归侨侨眷权益保护法、统计法等法律实施座谈会。积极开展外事活动，增进同外国议会的交往与合作。为坚持和完善人民代表大会制度、推进社会主义民主法治建设作出了重要贡献。她担任或兼任过多个社会组织的领导职务，在多个领域发挥了重要影响。她关心妇女儿童事业，曾出任第四次世界妇女大会中国组委会副主席。退出领导岗位后，她依然关注、参与妇女儿童权益保护事业，2008年荣获中国福利会颁发的宋庆龄樟树奖。她着力推动孙中山先生、辛亥革命研究和宣传，大力弘扬孙中山爱国、革命、不断进步精神，以孙中山爱国思想为纽带，围绕促进祖国和平统一大业开展活动，推动海峡两岸经济文化交流。她积极参加民间外交活动，先后率团出访埃塞俄比亚、津巴布韦、越南、老挝、缅甸、菲律宾等国家和地区，多次会见来访的外国代表团、广交深交国际友人，为增进中外理解与友谊、加强互信与合作作出了突出贡献。

何鲁丽同志热爱祖国、追求进步，胸怀坦荡，实事求是，严于律己、平易近人。她的一生，是爱国敬业的一生，是砥砺奋进的一生，是无私奉献的一生。她对国家和人民无限忠诚，对中国特色社会主义充满信心，为多党合作事业鞠躬尽瘁，为祖国和平统一大业不懈奋斗。她的高尚情操和崇高品德永远值得我们学习和怀念。

（新华社北京3月23日电）

（上接1版）

作为一家德日合资企业，站在芯片这一“黄金赛道”上的贺利氏即将在4月启动新厂建设。“全年订单都接满了，目前正集中精力扩大产能，保质保量交付客户。”黄安平说。

从重型装备到芯片制造，从生物制药到农业品加工……在东北，外资投资的领域不断扩大。

收获市场 同频共振

黑龙江齐齐哈尔市，占地约300万平方米的益海嘉里（富裕）现代农业产业园，正等待气温回升，复工建设。已建成的玉米淀粉项目抢在2021年底开工投产。流水线末端，封装好的玉米淀粉、胚芽和蛋白粉，一袋接着一袋。

“开始只打算投入十几亿元，建一个初加工项目，如今计划总投资额超过百亿元。”产业园副总经理崔庆辉说。

是什么让外资投下“信任票”？持续增长的市场——益海嘉里金龙鱼粮油股份有限公司2021年业绩快报显示，报告期末资产总额超过2000亿元，较期初增长15.7%，主要由于公司业务规模增长。2021年底，益海嘉里这家总部在新加坡的企业，在我国已经拥有70多个投产的生产基地。

汽车产业更是我国市场的受益者。宝马集团公布的最新销售数据显示，每销售三辆宝马车就有一辆交付中国客户。

在高水平开放中迈向振兴

“中国是宝马的第一大市场。”宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐说，宝马新产品开发将充分考虑中国客户的期望及需求。

雄厚的工业基础——作为瑞士布克哈德压缩机公司的独资企业，沈阳远大压缩机有限公司的销售收入近年始终保持两位数增长，厂区面积从8.9万平方米扩建到16.4万平方米，今年的订单排到了10月。

公司常务副总经理李晓刚说，除市场外，完整的产业链、供应链是外资看中我国的重要原因。这方面，东北更具优势。“我们的产品大多非标定制，对东北高水平技术工人有很强的依赖。”

智能制造也成为中外合作的新焦点。华晨宝马汽车有限公司总裁兼首席执行官魏岚德说，他走访了世界各地的工厂，沈阳生产基地是开创性的，集合了人工智能、大数据以及5G等新技术。“这为我们成长和未来的新产品做好了准备。”

不断优化的营商环境——哈尔滨市双城区，雀巢集团全球首个谷物能力中心项目的建设接近尾声。

“这里冬季不能施工，补齐这个短板，就要在营商环境上想办法，为项目建设‘加速’。”公司一位负责人回忆说，项目涉及一处复杂地块，全部办好可能半年之久，但相

关部门联合办公，一个月就解决了问题。

营商环境曾是东北的短板，但随着新一轮东北振兴战略的有力推进，营商环境也是这里最大的改变。

投资东北 看好中国

无论是持续增资，还是全新布局，这一系列外资动向的背后，无不展现出他们对中国经济、中国机遇、中国开放抱有的坚定信心。

中国经济稳中有进的基本面没有变，市场无限广阔——与增资扩股同步，宝马与华晨的合作有效期至2040年。高乐表示，这体现了宝马对中国经济长期看好的信心，宝马将致力于在中国持续投资。

商务部公布数据显示，2021年，全国实际使用外资金额11493.6亿元，同比增长14.9%，引资规模再创历史新高。在东北，辽宁、吉林两省实际利用外资同比分别增长27.1%、16.7%，均高于全国水平。

中国践行绿色发展开拓新空间，机遇就在眼前——“北京冬奥会期间，提供氢气新能源保供的燕山石化所用的氢气压缩机就是我们提供的。”谈及公司未来投资规划，李晓刚说，“我们已经重点锁定清洁能源方向。”

从靠资源驱动到绿色发展，东北孕育的巨大市场空间正被外资关注。在长春，中韩（长春）

国际合作示范区正在谋划中韩氢能源综合利用产业园，积极对接引入韩国釜山大学氢能研究所、韩国9K公司、SK集团等优势企业。

中国被认为是全球汽车市场的晴雨表。2021年，我国新能源汽车保有量同比增长59.25%，遥遥领先于传统动力车。

“中国已经成为电动汽车的全球领导者，也是数字化的关键驱动力。”彼得说，在宝马面向电动化、数字化和可持续发展的转型过程中，中国是最佳选择与最优伙伴。

中国实施高水平对外开放，步伐坚定有力——深入实施外资准入负面清单，落实好外资企业国民待遇。扩大鼓励外商投资范围，支持外资加大中高端制造、研发、现代服务等领域和中西部、东北地区投资……刚刚闭幕的全国两会上，政府工作报告明确提出要扩大高水平对外开放，推动外贸外资平衡发展。

外资持续在东北投资，与持续不断推动高水平开放相关。

早在2018年4月，我国就对外发布了汽车业进一步开放政策的时间表，明确2022年取消乘用车外资股比限制。2022年1月1日，我国如期履约践诺。此次，宝马增资扩股正受益于此。

“中国对外开放的决心和信心，高水平的对外开放，以及为跨国企业持续优化营商环境，造就了中国市场的强大吸引力。”高乐表示，这不仅为中国带来了重大成就，也让包括宝马集团在内的众多跨国企业从中受益。

（记者：牛纪伟 徐杨 汪伟 强勇 姚澍）

（上接1版）

要提高政治站位，在汇聚海内外中华儿女智慧力量中积极发挥引领作用，以思想促行动、以行动促作为。要充分发挥优势，深刻理解真诚协商对于加强团结的重要性，以协商聚共识、以共识固团结。要提升治理效能，促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系的和谐，以团结汇合力、以合力成实效。

全国政协人口资源环境委员会分党组成员、副主任胡泽君、王培安，全国政协委员李朋德、李守镇、陈荣生、舒晓琴、崔丽作预约发言，人口资源环境委员会分党组书记、主任李伟，全国政协委员陈进行、何文波、徐晓兰互动发言。

全国政协人口资源环境委员会分党组副书记、副主任姜大明，分党组成员、副主任聂国军、鄂竟平、潘立刚、刘雅杰、欧青平（驻会）、农工党、总工会、妇联界别部分委员参加座谈会。

习近平新时代中国特色社会主义思想 学习座谈小组第八组第一季度学习座谈会在京召开